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Comunicato Stampa
Quarta Domenica di Pasqua - Domenica 3 maggio 2020 ore 11.00  
Santa Messa presieduta dal Vescovo Orofino in diretta dalla Cattedrale di Tursi


Domenica 3 maggio 2020 (Terza Domenica di Pasqua), alle ore 11.00, ci sarà la Santa Messa presieduta dal Vescovo Mons. Vincenzo Orofino in diretta dalla Cattedrale di Tursi. 
La Curia Vescovile di Tursi-Lagonegro comunica che è possibile fruire del collegamento in diretta a partire 10.45, dalla pagina del sito internet della Diocesi dedicata (https://www.diocesitursi.it/iv-domenica-di-pasqua-santa-messa-presieduta-dal-vescovo-orofino-in-diretta-dalla-cattedrale-di-tursi/)


oppure tramite:
– YouTube, canale “DiocesiDiTursiLagonegro” 
(www.youtube.com/c/DiocesidiTursiLagonegro)

– Facebook, pagina “Diocesi Tursi-Lagonegro” 
(www.facebook.com/diocesi.tursilagonegro)


Gesù si presenta come il pastore secondo il cuore di Dio, quello annunciato dai profeti. Egli conosce intimamente il Padre e trasmette questa conoscenza ai suoi. Per questo egli è la «porta», il mediatore. Egli conosce intimamente la nostra condizione, perché come «agnello» ha portato i peccati di noi tutti. Egli guida i suoi con l’autorità di chi ama e ha dato la sua vita; ed essi, nella fede, ascoltano la sua voce e lo seguono.

In questo domenica si celebra anche la Giornata Mondiale di Preghiera per le Vocazioni. 
[bookmark: _GoBack]È disponibile la Veglia di preghierapreparata dall’Ufficio per la Pastorale vocazionale, in pdf e in formato video,  sul sito diocesano al link: https://www.diocesitursi.it/la-giornata-mondiale-di-preghiera-per-le-vocazioni/
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